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Орхидеја Ш У Р Б А Н О В С К А  УДК: 371.212:316.662

KOI Е КОЈ во одделението?

Крашка содржина
H ajourna социјално влијателна средина во училиш тето  

е одделението во кое детето го поминува најголемиот дел од 
денопл, здобивајки ce со најмноГу искуства заучилиштето, нас- 
тавниците, врсниците и себе си. Во овој труд ce проучува соци- 
јалната положба на учениците, но од аспект на примената иа 
актшвната и традиционалната настава во одделението. Пра 
тоа за мерење на социјалната положба на учениците за üpe 
пат на нашата популација е користен инструментот -  Кој е 
кој 60 одделението, од Харшсхорн и Меј (Hartshorne, May, 1928 
според Hopkins, 1998). Истражувањето опфатш 171 ученик, чет- 
вртооделенци од шест основни училиш та во Скопје. Резул- 
татште покажаа дека учениците од одделенијата со активна 
настава во однос на учениците со традиционална настава 
повеќе ce бираат мегусебно според следнаве облици на пове- 
дение: трудољубивост, разбирање со наставникот, креатшв- 
ност и неанксиозност. Врз основа на овие и други податоци 
наведени подоле во текстош предложив програми за подобру- 
вање на социјалната положба на учениците во одделението, 
кои би имале и Големо психолошко значење за развојот на мла- 
дата личност на детето.

Клучни лборони: ПОЗИШВНА СОЦИЈЛНА ПОЛОЖБА НА УЧЕ- 
НИЦИГЕ, ПОВЕДЕНИЕ НА УЧЕНИЦИТЕ, АКТИВНА И ТРАДИЦИО- 
НАЛНА НАСТАВА.

Вовед

О сновнош колското време за детето е многу значаен ж ивотен 
период, a одделението за детето претставува средиш ен социјален 
контекст и простор на непосредно социјално учење. Во однос на тео- 
ријата на системи на Ј. Б ронф енбренер (Bronfenbrener, 1981), најмал 
социјален систем или подсистем е училиш тето и одделението. Соу- 
чениците во одделението ce врсници кои ce значајни за создавањ е
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на пријателства и припадност на одредена социјална полож ба, значи 
ce „значајни други“ во развојот на личноста на децата. Едно од пра- 
ш ањ ата кои најчесто го поставуваат експертите за образование е 
како да ce учи, a покрај тоа, училиш ниот и одделенискиот контекст 
позитивно да влијаат во развојот на личноста на детето. К ако  сето 
тоа ќе ce замисли, организира и спроведе во работата со одделението 
најмногу зависи од наставникот, односно од неговата личност, него- 
вото психопедагош ко знаењ е како и од примената на современи или 
традиционални методи на учење.

С екое дете влегува во одделението со извесни веќе  развиени 
особини на личноста. О вие индивидуални разлики ги условуваат и 
разликите во социјалните интеракции кои ce случуваат во одде- 
лението. А вторите на релевантните студии ги соопш туваат позитив- 
ните корелации меѓу измерените својства и аспектите на социјалната 
структура.

Резултатите на поедини истраж увањ а покаж але многу ниски 
позитивни корелации помеѓу опш тите физички карактеристики  на 
учениците и нивната полож ба во социјалната структура во оддел- 
ението. М еѓутоа податоците покаж уваат дека присуството на лесно 
воочливиот ф изички хендикеп теж и да го ограничи или дури да го 
оневозможи приф аќањ ето на детето од страна на другите деца. Пове- 
ќе автори (Hurlock, 1956;Bonney, 1942;Dahlke, 1953; Стефановиќ, 1964; 
според Стој ановски, 1988) дошле во своите истраж увањ а до заклучок 
дека полот, ф изичкиот изглед и физичкиот хендикеп им аат значајна 
улога во социјалниотстатус научениците. О ва е најизразено кај нај- 
м ладите ученици. П окрај недоволната социјлизираност на овие 
ученици, тие м ож ат да исполат многу голема нетрпеливост кон оние 
кои им аат видлив физички недостаток. Ист однос им аат и кон уче- 
ниците кои претрпеле јавна критика од страна на наставникот или 
тој на друг начин им ги припишал обележ јата кои м ом ентално или 
трајно ги одделачуваат од повеќето останати ученици. Резултатите 
на овие социометриски истраж увањ а кои ce бавеле со врската меѓу 
популарноста на децата во одделението и нивната интелигенција 
покаж уваат дека оваа врска не е секогаш  еднозначна; некаде ce про- 
најдени високи позитивни корелации, a некаде не. О ва најчесто ce 
објаснува со степенот со кој интелигенцијата е групно средство, од- 
носно т,'Олку членовите на групата го ценат ова својство и колку тоа 
спаѓа во централните вредности на проучуваната група. Во истра-
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ж увањ ето на Стојановски (1988) добиени ce истражувачки резултати 
според кои м ож е да ce заклучи дека интелигенцијата има значајно 
позитивно дејство врз социјалниот статус на учениците. Н о, сепак 
дејството на интелигенцијата врз социјалниот статус не е еднакво 
со оглед на социометриските критериуми. П оточно, поголем о деј- 
ство има на оние критериуми за кои е потребно интелектуално анга- 
ж ирањ е од страна на учениците. Досегаш ните испитувањ а изгледа 
дале најубедливи резултати  во врска со вари јаблата на училиш ниот 
успех во социометриските избори, и тоа како  во истраж увањ ата на 
странските така  и на домаш ните автори (Lazić, 1967; според Kmjajić, 
1981). Н екои  од истраж увањ ата укаж уваат на пом алото значењ е на 
училиш ниот успех на социјалното приф аќањ е на децата на помла- 
дите училиш ни возрасти.

З а  училиш ната практика познавањ ето на психосоцијалната 
полож ба на ученикот во одделението односно неговото социјално 
прилагодувањ е во одделението е значајно заради поврзаноста на таа 
полож ба со училиш ната ефикасност, со однесувањ ето во различни 
одделенски ситуации и со некои лични карактеристики. О брасците 
на приф аќањ е и одбивање помеѓу учениците значајно одредуваат 
како групата ќе реагира на образовната ситуација и на различните 
начини на усогласувањ е на однесувањето ш то го користи наставни- 
кот во одделението.

И  покрај голем иот интерес и број на истраж увањ а од областа 
на социјалната полож ба на учениците во одделението и видот на 
наставата, последниве две децении, во светот и кај нас, cè уш те има 
голем број на отврени праш ањ а за испитување на пооделни состојби, 
влијанија, врски и односи меѓу споменатите појави. О дтука, проб- 
лем на наш ето истраж увањ е беш е да ce испита: Дали постојат раз- 
лики во позитивната социјална положба на учениците од одделени- 
јата со активиа и традиционална настава.

Испитаници

И страж увањ ето  е спроведено во ш ест паралелки  од ш ест ос- 
новни училиш та од Скопје, и тоа во три паралелки  каде ce изведува 
активна настава и во три паралелки каде ce изведува традиционална 
настава. Возраста на учениците е четврто одделение основно учи-
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лиш те, односно 10-11 годишна возраст. Вкупниот број на испитаници 
е: 171 ученик, и тоа 89 ученици од активна настава и 82 ученици од 
традиционална настава.

ИНСТРУМЕНТИ

Прашалник „Кој е кој во одделението“
(„Guess who“ technique)

И нструм ентот во ова истраж увањ е е праш алникот „Кој е кој 
во одделението“ кој ja  мери социјалната положба на учениците. Овој 
инструмент го развиле Х арстон и Меј, (Hartshorne, May, 1928, според 
Hopkins, 1998) во студијата „Nature of Character“ . П одатоците ce доби- 
ваат од учениците. Техниката која ce користи во праш алникот е 
слична на социометриската техника, но не е иста и не треба да ce 
изедначува. Развојот на оваа техника бил независен од М ореновата 
социометриска техника. Во социометриските истраж увањ а од 1960 
година (според Ребјак и Košir, 2002) двете техники м еѓусебно ce 
надополнуваат.

Така, исто како  и кај социометриската техника и во техниката 
„Кој е кој“ ги добиваме податоците непосредно од учениците. Секој 
ученик бира ученици од одделението кои соодветствуваат на даде- 
ните карактеристики. П раш алникот опф аќа позитивни и негативни 
облици на поведение кај учениците.

Во овој труд ce прикажани само позитивните облици на однесу- 
вањ е a тоа  ce следниве позитивни облици на поведение (во вид на 
праш ањ а во праш алникот):

1. трудољ убивост

2. разбирањ е со наставникот

3. разбирањ е со соучениците

4. истрајност при зададената задача (упорност)

5. самоиницијативност во однесувањето

6. добра замисла за тоа ш то да ce прави (креативност)
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7. мирен е, ш то и да ce случи (неимпулсивен, реф лексивен)

8. остава впечаток дека не е плаш лив (неанксиозен)

У чениците одговараа така  ш то за секое праш ањ е имаа право 
на избор од најмногу 5 (може и помалку) соученици ш то соодвтству- 
ваат на дадените облици на позитивно и негативно поведение во
одделението.

Овој праш алник е превземен од љубљанскиот Ц ентар за психо- 
дијагностички средства, додека адаптацијата е направена со превод 
на праш ањ ата на македонски јазик. П реводот беш е проверен преку 
пилот и страж увањ ето  ш то беш е спроведено на едно одделение 
четвртооделеници (30 ученици) од основното училиш те Јан Амос 
Коменски-С копје, при ш то учениците успешно одговорија на сите 
праш ања.

Р езултати  за позитивната социјална полож ба на учениците 
од одделенијата со активна и традиционална иастава

Во ова истраж увањ е сакавме да утврдиме дали и во ко јам ер к а  
ce разликуваат позитивните социјални полож би на учениците од 
одделенијата со активна и традиционална настава. Во овој труд ќе 
ce прикаж ат само позитивните поведенија на учениците.

Во табелата 1. ce прикажани аритметичките средини, стандард- 
ни девиј ации и t-вредности на избраните ученици од активна и тради- 
ционална настава на определени критериуми за позитивното однесу- 
вањ е на праш алникот „Кој е кој во одделението“. Тоа значи дека 
учениците од активната настава, наспроти учениците од традицио- 
нална, просечно повеќе биле бирани како трудољубиви, креативни, 
оние кои подобро ce разбирале со наставникот и оние со пом ала 
анксиозност. Според другите поведенија, учениците од двата вида 
на настава просечно биле бирани со м ала разлика ш то не е статис- 
тички значајна. П оточно, не постои статистички значајна разлика 
меѓу изборите на учениците од двата вида на настава во праш ањ ето 
за разбирањ е со соучениците, на праш ањ ето за упорни во училиш- 
ната работа, на праш ањ ето за самоинициј ативни, на праш ањ ето за 
оние кои смиреио реагираат на изненадни ситуации -реф лексивност 
(наспроти импулсивност).
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Табела 1. Разлика во димензиише наиозишивната иоложба на
учениците  од активна и традиционална

Позитивда социјална иоложба
Активиа
Настава

Традиционалхш
Насгава

М SD М SD t-тест df. Значајност

Т  рудољубивост 4,32 0,13 3,89 0,34 2,538 169 0,01

Разбирање со 
иаставникот 4,05 0,27 3,51 0,98 1,660 169 0,05

Разбирање со 
соучениците 4,05 0,55 3,67 0,86 0,703 169 /

Истрајност 3,95 0,51 3,70 0,73 0,793 169 /

Самоинициј ативиост 3,96 0,52 3,63 0,68 0,776 169 /

Креативиост 3,98 0,52 3,16 0,83 1,769 169 0,05

Реф л ексивпост 3,40 0,77 3,51 0,80 -0,337 169 /

Неанксиозност 3,98 0,11 3,44 0,33 2,714 169 0,01

Така, наш ата претпоставка за постоењ е на значајна разлика 
во позитивната социјална полож ба на учениците од активна и тради- 
ционална настава, м ож еме да каж ем е дека делумно е оправдана.

Н аш ите резултати на повеќето критериуми од социјалната по- 
лож ба на учениците не покаж а значајни разлики меѓу одделенијата 
од двата вида на настава. Но, од друга страна не м ож е да ce занемарат 
и разликите ш то ги добивме со ова истражувањ е. З а  оваа состојба 
пред cè, доминантни ce следниве причини: во оние училиш та каде 
ce спроведува активна настава најверојатно таа  не ce реализира 
според сите пропиш ани стандарди кои вли јаат на аф екти вн и о т 
аспект на наставата, но од друга страна и наставниците од традицио- 
налната  н астава  претпоставувам е дека на свој начин создаваат 
пријатна работна атм осф ера на часот.

Дискусија

Во однос на наш ата претпоставка за постоењ е на значајна раз- 
лика во социјалната положба меѓу учениците од активна и традицио- 
нална настава, за позитивното однееување на учениците, м ож е да ce 
каж е следново:
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Од вкупно осум праш ањ а од праш алникот „Кој е кој“ на четири 
постои значајна разлика во социјалната полож ба за позитивното 
однесување меѓу учениците од активна и традиционална настава. 
Тоа ce: праш ањ ето за трудољубиви ученици, прашан>ето за ученици 
кои подобро ce разбираат со наставникот, праш ањ ето за креативни 
ученици (добри идеи ш то да ce прави на часот) и параш ањ ето за 
неанксиозни ученици. Така, учениците од активната настава про- 
сечно повеќе биле бирани како трудољубиви, како ученици кои по- 
добро ce разбираат со наставникот, како креативни, како  неанк- 
сиозни одош то учениците од традиционалната настава. Н а другите 
праш ањ а, учениците од двата вида на настава просечно биле бирани 
со м ала разлика ш то не е статистички значајна. П оточно учениците 
од двата вида на настава не ce разликуваат во изборот на ученици 
кои ce разбираат со своите соученици, ученици кои ce истрајни во 
училиш ната работа, самоиницијативни ученици и рефлексивни 
(неимпулеивни) ученици.

Значи, м ож е да ce заклучи дека позитивното однесување на 
учениците по одредени категории повеќе ce забележ ува во одде- 
лен и јата  ш то  спроведуваат активна настава. О б јаснувањ ето  на 
ваквата состојба најверојатно е заради следниве причини:

У чениците од активна настава им аат повеќе шанси (прилики) 
да ce запознаат меѓу себе во однос на тоа каков став им аат нивните 
соученици кон учењ ето. П ознато е дека учењ ето на новото градиво 
ce случува на часот и тоа претеж но преку методи со откривањ е, 
истраж увањ е и експериментирањ е. П онатаму, ф орм ата на работа 
најчесто е во групи (чиј состав ce менува), a и распоредот на седењ е 
е во групи (составени клупи на кои седат по 4-6 ученици). П ро- 
изводите на она ш то е научено ce во вид на таблоиди, дневници и тн. 
кое ce изработува на часот и во групата. Н аспроти тоа, во тради- 
ционалната настава поголемиот дел на учењ ето (активно) учениците 
го прават дома, a на училиш те само ce пасивни слуш атели и примачи 
на информации. Трудољ убивоста како особина која го покаж ува 
односот кон работата  помалку м ож е да ce перципира од страна на 
соучениците, единствен показател е знаењ ето ш то децата го пока- 
ж уваат кога наставниците ги испрашуваат.

Во активната настава соработката на наставникот со ученикот 
е од пресудно значењ е за успех во учењ ето на часот. Таа соработка, 
помош  и поддрш ка од страна на наставникот е ненаметлива, но 
многу значајна за ученикот. Во одделенијата каде ш то наставникот 
ги преф ерира традиционалните методи на раб ота  не е непходна
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блиската соработка меѓу наставникот и ученикот. Така, изборот на 
поголем  број ученици во однос на праш ањ ето за разбирањ е со нас- 
тавникот, во одделениј ата со активна настава е разбирливо и ce оче- 
куваш е. Н а  праш ањ ето кое бара избор на ученици со креативни 
идеи исто така  е разбирлив поголемиот резултат од страна на уче- 
ниците од активна настава. О ва беш е и за очекувањ е заради тоа  ш то 
активната настава е таква ш то дава можност за учество на учениците 
во споделувањ е свои идеи на часот, за разлика од традиционалната 
каде наставникт ги води учениците врз основа на своите замисли. И 
за праш ањ ето на анксиозност на учениците во одделенијата е карак- 
теристично ш то таа  е помала кај учениците од активната настава, 
заради тоа ш то неизвесноста и стресот ш то го доживуваат учениците 
во традиционалната настава (заради традиционалните методи на 
предавањ е и испраш ување) е многу помал кај учениците со активна 
настава.

Од тука произлегува сознанието дека процесот на примену- 
вањ е на современи методи во наставата, кои би им але и голем о пси- 
холош ко значењ е за м ладата личност на детето, ce во зародиш , по- 
требна е најверојатно поголема ангаж ираност на наставнивите, но 
исто така  и поголема логистичка поддршка од другите институции 
како М инистерство за образование и Биро за развој на образовани- 
ето на М акедонија.

Предлози и решенија

Ц елта на секое истраж увањ е од оваа област е да ce помогне во 
тенденциите за унапредувањ е на квалитетот на воспитно-образо- 
вната работа во наш ите училишта. И нф орм ациите, ш то ги добивме 
врз основа на резултатите од истражувањ ето, за социјалната полож- 
ба на учениците од одделенијата со активна и традиционална настава, 
м о ж е да им п о м о гн ат  на наставниците, учили ш н иот п ерсон ал , уче- 
ниците и сите оние кои професионално ce заним аваат со воспитно -  
образовната работа  со деца, во планирањ ето или евалуацијата на 
истата. Овие податоци ce интересни и за оние кои ja  водат образов- 
ната политика во наш ата земја, како и за евалуација на едукативните 
и истраж увачки програми и проекти.

Врз основа на резултатите од истраж увањ ето ги предлагам  
следните програми за развој на одделенската клима и подобрувањ е 
на социјалната полож ба на учениците:
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• П рограм а за надминување на напнатоста во одделението 
започнува со разговор со учениците за тоа како е најдобро 
да ce спротивставиме на другиот, кога има најмногу тепач- 
ки во одделението, кога ce појавува себичност, кога некои 
ученици мислат и прават по свое, ce своеглави, и кога ce 
препираат меѓусебно. При тоа потребно е да ce појде од 
конкретна ситуација, која за учениците претставува модел. 
П о т о а  уч ен и ц и те  м ож е  индивидуално или групно  да 
изработуваат плакати кои ги потсетуваат на непријатни 
ситуации. Н а  крајот корисно е да ce договорат за заклу- 
чоците кои би помогнале во обидот за м енувањ е на одно- 
сите во одделнието.

® Во работата  за снижувањ е на напнатоста наставникот мо- 
ж е да употреби методи на искуствено учење: играње улоги, 
сти м ули рањ е на креативна дискусија, браинсторм инг, 
методи на релаксација, но и социј ални и интеракциски игри. 
З а  тоа треба да ce определи посебен час кој наставникот 
ќе го намени на одделенската заедница.

• П рограм а за постигнување задоволство и уж иваањ е во 
училиш ната работа. Таа ce состои од избор на ситуации 
кога децата уж иваат во училиш ната работа, кога ce весели 
и кога не ce весели, кога имаат активности кои предизви- 
куваат задоволство во одделението, но и кога не. З а  таа 
цел наставникот треба да биде конструктивен и инова- 
тивен, но исто така  корисно би било да ги примени мето- 
дите на социјално учењ е како разни интеракциски игри, 
ш то ги препорачува Тинде К овач-Ц ерови ќ  и соработни- 
ците, во книгата „Училница на добрата вољ а“ (Kovač-Cero- 
vić и соработници, 1995). Овие методи во вид на игри ќе ja  
зголем ат поврзаноста меѓу учениците, социјалната само- 
доверба и ќе допринесат во подобрувањ ето на социјалната 
полож ба во одделенито. Во оваа програма учениците ce 
активни учесници и сам ите доаѓаат до нови сознаниј a преку 
сопственото искуство, при ш то ce зголем ува и м ож носта 
за соработка меѓу нив.

• П рограм ата за теж ина (намалувањ е на теж ината на она 
ш то ce учи), и натпревар (помал натпревар меѓу учениците) 
м ож е да ce реализира на истиот начин.
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Во овој труд ce предлож ени неколку основни пристапи во изра- 
ботка на програми кои ќе создадат поадекватен пристап во унапре- 
дувањ ето на активната  настава, односно во унапредувањ ето  на 
воспитно -  образовниот процес воопшто. О чекувам е овој труд да ги 
насочи и поттикне наставниците посмело да пристапат во подготовка 
и реализациј a на современите наставни програми и наставна работа, 
во кои секако треба да бидат вклучени и програмите кои доприне- 
суваат во пеихосоцијалниот развој на децата -  учениците.

И днината е отворена кон нови образовни лерспективи кои ќе 
бидат предизвик како за теоретичарите така и за практичарите во 
воспитно - образовната дејност.

(Рецензент: ироф. д-р Елена Ачкоска Лешоска)
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WHO IS WHO in the classroom?

A b s t r a c t

Distinguishing the positive social status o f the students from 
classes attending active and traditional teaching curriculum, we used 
a questionnaire — „ Who is Who in the class ” in relation to the authors 
-  Hurston and May . The research covered 171 students in the fourth 
grade from six basic school in Skopje. The results demonstrated that 
the students attending active teaching curriculum chose each other in 
positive social behavior like hardworking, undersanding with teacher, 
creativity, unanxiety more than the students from traditional classes. 
Accordingly, it is obvious that the active teaching achieves better re
sults even in the affective sphere o f teaching curriculum which is an 
evident marker o f its more effective application. Our research paper 
offers several basic steps in elaboration o f programmes that will create 
more adequate approach in improving the affective side o f the active 
teaching curriculum, and by that give support to personality develop
ment o f primary school children.

Keywords: POSITIVE SOCIAL STATUS OF THE STUDENTS, STUDENTS 
BEHAVIOR, ACTIVE AND TRADITIONAL TEACHING CURRICULUM.


